Exercice 1 (6 points)

Examen Final (3)

Soit 'ensemble des entiers suivant : E={3, 7, 10, 12, 15, 17}, nous voulons grouper ces entiers sur 2 groupes G1
et G2 en utilisant I'algorithme K-means. La distance entre deux nombres x et y est calculée comme suit : d(x, y) = |[x—y].

Dérouler 'algorithme k-means si les deux centres initiaux sont c1 = 10 et c2 = 12 (donner toutes les étapes de

calcul).

Exercice 2 (8 points)

On considere le tableau d’achats suivants réalisés par un client dans un supermarché.

Produit A | ProduitB | ProduitC | ProduitD | ProduitE | ProduitF | ProduitG | ProduitH
Achat 1 X X X X
Achat 2 X X X X X
Achat 3 X X X X X
Achat 4 X X X
Achat 5 X X X

1- Pour un support minimal 0.6, trouver tous les itemsets fréquents.
2- Pour une confiance minimale 0.7, trouver toutes les régles d’association de la forme

iteml — {item2, item3}

3- Combien de regles d’association certaines (confiance=1.0) peut-on trouver?

Exercice 3 (06 points)

Considérons la matrice de similarité suivante entre les exemples X3, X, X3,

X4 €t Xs

Déterminer le dendrogramme résultant de I'application du « single link

algorithm » (lien minimum).
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Correction de I’Examen Final (3)

Exercice 1 (6 points)

E={3,7,10,12, 15,17}

Etape 1: (2 pts)

c1=10et c2 = 12, C1={10}, C2={12} (0.5 pt)

d(3,c1)=|3-10|=7, d(3,c2)=|3-12|=9, 3 ->C1 (0.25 pt)

d(7,c1)=]7-10|=3, d(7,c2)=|7-12|=5, 7 ->C1 (0.25 pt)
d(15,c1)=|15-10|=5, d(15,c2)=| 15-12|=3, 15 ->C2 (0.25 pt)
d(17,c1)=|17-10|=7, d(17,c2)=|17-12|=5, 17 ->C2 (0.25 pt)
C1={3,7,10}, C2={12,15,17} (0.5 pt)

Etape2 : (4 pts)

¢1=(3+7+10)/3=6.66 et c2=(12+15+17)/3=14.66 (0.5 pt)
d(3,c1)=|3-6.66|=3.66, d(3,c2)=]3-14.66|=11.66, 3 ->C1 (0.25 pt)
d(7,c1)=|7-6.66|=0.34, d(5,c2)=|7-14.66|=7.66, 7 ->C1 (0.25 pt)
d(7,c1)=]10-6.66|=3.34, d(7,c2)=| 10-14.66|=4.66, 10 ->C1 (0.25 pt)
d(7,c1)=|12-6.66|=5.34, d(10,c2)=| 12-14.66|=2.66, 12 ->C2 (0.25 pt)
d(15,c1)=|15-6.66|=8.34, d(12,c2)=|15-14.66|=0.34, 15 ->C2 (0.25 pt)
d(17,c1)=|17-6.66|=10.34, d(17,c2)=|17-14.66|=2.34, 17 ->C2 (0.25 pt)
C1={3,7,10}, C2={12,15,17} (0.5 pt)

Aucun déplacement (stabilité) (0.5 pt), d’ou C1={3,7,10}, C2={12,15,17} (1 pt)

Exercice 2 (8 points)

Produit | Produit | Produit | Produit | Produit | Produit | Produit | Produit
A B C D E F G H
Achat 1 X X X X
Achat 2 X X X X X
Achat 3 X X X X X
Achat 4 X X X
Achat 5 X X X

1- On commence par trouver tous les 1-itemsets (itemsets de taille 1) et leurs supports. (2pts)
{A}-3/5, support 0.6 {B}—4/5, support 0.8 {C}-3/5, support0.6 {D}-2/5, support 0.4
{E}=2/5, support 0.4 {F}-2/5, support 0.4 {G}-2/5, support 0.4 {H}-2/5, support 0.4
On retient les itemsets ayant un support 0.6

{A}-3/5, support 0.6 {B}—4/5, support 0.8 {C}—3/5, support 0.6 (0.75 pt)

Sur la base des 1-itemsets frequents, on génere les 2-itemsets.

{A, B}—3/5, support 0.6 {B,C}—3/5, support 0.6 {A, C}—3/5, support 0.6 (0.75 pt)

Tous ces itemsets ont un support 0.6, on les utilise pour générer les 3-itemsets. Il existe un seul itemset.
{A, B, C}—3/5, support 0.6 (0.25 pt)

Ceci termine les processus de génération des itemsets fréquents.

{A}-3/5, support 0.6  {B}—4/5, support 0.8  {C}-3/5, support 0.6

{A, B}—3/5, support 0.6 {B,C}—3/5, support 0.6 {A, C}—3/5, support 0.6

{A, B, C}—3/5, support 0.6

2- Puisque la régle demandée comporte 3 items, on géneére les regles d’association possibles a partir de I'itemset qui
contient 3 items, c-a-d I'itemset {A, B, C} et on calcule pour chaque régle générée sa confiance. (0.5 pt)

A — {B, C}-confiance3/3=1.0 C— {A, B}-confiance3/3=1.0 B — {A, C}- confiance 3/4=0.75 (1.5 pts)
Toutes ces regles satisfont la confiance minimale de 0.7. (0.25 pt)

3- Les regles d’association certaines sont:



A — {B, C} - confiance3/3=1.0 et C— {A, B}- confiance 3/3 = 1.0. (2 pts)

Exercice 3 : (06 points)
Single Link (Lien mimimum)

X1 | X | X3 | Xq | Xs 4
X 0 X1 X X3 XgX5
x; [04] 0 X1 0
x3 [09/03]| 0 X2 04| O 0.4- —k—\
X, |06/08|03]| 0 X3 09|03]| 0 0.3 ——
xs [05]/07(02(01| 0 Xxs | 0.5 ] 0.7 | 0.2 0 0.2 -
grouper (xs, xs) (1 pt) grouper(x,x.xs) (1 pt) 0-2— H—|
X1 Xz X3X4Xs5 X1 X2 X3 Xg Xs
X 0 X1 X2X3X4X5
X, 0.4 0 X1 0 Dendrogramme (2 Pts)
X3X4Xs5 0.5 0.3 0 XoX3XaXs | 0.4 0

grouper (xz, XsXaxs) (1 pt) (1 pt)



